"让你妈妈千万别买"

-会议营销保健品骗局为何屡禁不绝?

一盒"免费"鸡蛋、一场"专家会诊"、一次"体检赠送"、一声"爸妈"……这些暖心的关爱,很可能是精心布置的消费陷阱。 针对很多保健品公司借会议营销坑骗老年人的情况,全国多地掀起整治风暴,广东、四川、重庆、湖北等出重拳打击,取得一定成效。但是,仍有不少人明目张胆顶风作案。 近日,"新华视点"记者采访时,多位老人郑重提醒:"让你妈妈千万别买!"

仅 100 米左右街道就有四家会销门店

会销原本是一种普通的 营销模式,通过寻找特定消费 群体,以亲情服务和产品说明 的方式销售产品。但记者在全 国多地采访发现,会销成为不 少不法保健食品企业牟取暴 利的重要方式。

在广州市越秀区某社区 仅 100 米左右的街道上,记 者就看到四家会销门店,其 中一家的门口贴着"进店的 免费领取鸡蛋、面条"的 完。店里货架上摆满了等保 。店里货架上摆满了等保 。这些老年人正一边免 费体验着店里的医疗器被 一边等待"上课"。这些老人 下课,不少老人还专门乘坐 公交车赶过来。

值得注意的是,课程开讲前,工作人员竟然将记者请出店外,称公司规定课程只向老年人开放。记者尝试进入另外几家门店听课,也被拒之门外。"我们的产品主要卖给老年人,你们年轻人不需要来听。"一家门店的销售人员解释。

按理说,保健食品老少皆 宜,为何偏偏针对老年人,却 不让年轻人进去听课?该社区 内一位老太太道出真相:"老 人一进去,他们就说东西有多好,能治什么病,吹得很神奇,几个人围着你让你买,而年轻人一般不容易上当。"这位老年人说,她从2006年开始花了十几万元买保健食品,但吃了一点效果都没有,"叫你妈妈不要买哦!"

家住重庆万州区的王大爷与几位老人在广场锻炼身体时,一名促销人员热情地邀请老人们参加免费健康讲座,称包车接送,并在酒店安排了午餐,加入会员还可以免费领取粮油。王大爷跟着他到到酒店,发现有上百人听课。主讲人自称健康专家,不停宣传"蜂胶"等保健食品的神奇疗效及健康床垫治疗失眠的功效

听完课后,老人们被逐个安排做免费体检,并一直被推销。王大爷原不准备购买,但工作人员不让走,极力劝说,并承诺"随时可以退货"。在"动之以情"的说服下,王大爷花3200元购买了12瓶"蜂胶"。回家后,王大爷感觉自己被骗,随即联系商家要求退货被拒绝。最后,在当地消委会联合工商、食药监、公安等部门现场调解下,王大爷等3位老人才得以退货。

据了解,通过会销销售的 保健食品,利润往往高达十几 倍。2017年温州市鹿城区破 获的浙江康瑞祥生物医药科 技集团有限公司虚假宣传和 欺诈销售保健食品案件中,一 盒售价为8280元的纳豆紫苏 籽油软胶囊,其实成本只有几

会销诈骗取证难,建微信群封闭式推销

"会销产品出现问题,主要集中在推销商品时夸大商品的疗效和使用效果,但在调查过程中,由于经营者大多的文字宣传资料和视频,对其虚假宣传的证据很难获取。"广州的一位执法人员介绍说,会销通常不会存放大量的产品现场销售,而是收取定金再送货上门,没有进销台账,不开具合法票据,执法人员查账无从着手。

为应对执法部门打击,近来,非法会销还进行了"升级"。 重庆市酉阳县工商分局执法人 员发现,有些会销没有详细讲稿,只是提纲,对于产品的功效 宣传也是通过暗示达到的,取 证难上加难。

更有一些非法会销采取线 下线上结合的手段,线下通过 讲课让老年人加入微信群,在 微信群里进行封闭性产品推 销,更增加了常规执法取证难 度。"微信群不是熟人加不进 去,我在群里看到他们发的东 西很夸张,觉得不可信就退了 群,但是很多老年人买了不少 东西。"重庆市渝北区张女士告 诉记者。

一些老年人对会销的态

度也让执法者尴尬。一些执法人员吐槽,部分老人对会销人员极为信任,对子女甚至执法人员的劝阻非常反感,不配合甚至抗拒执法现象屡见不鲜,常说"我愿意,你管不着"。

此外,多头监管也让打击 非法会销力量薄弱。如涉及假 冒伪劣和虚假宣传的,由市场 监督管理部门管;涉及非法行 医、冒充医务人员的,由卫生部 门管;涉嫌犯罪以及检查过程 中阻扰执法人员正常执法的, 由公安部门管。除非联合执法, 否则很难做实。

加强监管引导,强化老年人权益保障

一位在广州从事会销 10 余年的业内人士告诉记者,利 用会销坑骗行为已经使整个行 业受到重创,正当的会销现在 很难做,许多企业和个人不得 不转行。

基层执法人员建议,强化 市场监管要加强部门联动,对 产品来源、宣传行为、营销手段 等的合法性进行核查,及时固 定证据。同时,应强化多部门联合执法,形成打击合力。

此外,应加强基层社区宣传,针对老年人的消费特点,着力在创新消费教育、强化消费指导上下功夫,丰富宣传的形式,引导老年消费群体科学理性消费,提升其消费维权意识。

北京君泽君(成都)律师事 务所律师王英占认为,现有法 律法规对于会销类虚假宣传欺诈行为的认定,缺乏明确规定,监管部门掌握的一些案件线索证据,往往因达不到立案查处标准而无法处罚到位。建议对相关法律法规中虚假宣传及欺诈的定性进一步明晰,同时行政机关应从重从严处理违法经营者。

/新华社

西班牙一大学新闻系中国学生占85% 留了个假学?

近日,西班牙《国家报》一篇名为《西班牙一大学新闻系中国学生占85%,多数不懂西语》的文章在网络上引发不小

文章称,西班牙马德里 康普顿斯大学新闻专业的 120名研究生中有102名是中 国留学生,占总数的85%,很 多中国学生根本听不懂西班 牙语。此外,大多数非中国学 生都不到教室上课,选择在 家完成论文,因为这个专业 没有考试。

但在西班牙的留学生圈子 却指责这一报道以偏概全、"黑 中国学生"。

微信公众号"西班牙冷知识"发文称,《国家报》记者的"调查"不是发现真相,而是收集证明其批判立场的素材,而且可能跟康普顿斯大学与西媒之间的恩怨有关。

位于马德里的康普顿斯大学是西班牙一所有着数百年历史的公立大学,也是世界上最古老的大学之一,目前有约8.6万名学生就读。

那么,在西班牙的中国留学生状况究竟如何?《国家报》是否故意"黑"中国学生?我们又应该如何看待留学西班牙呢?

多数中国留学生不懂西语? 夸张了

近年来,西班牙的中国留学 生呈快速增长态势。

据中国驻西班牙大使馆教育组负责人钟熙维介绍,2017年,在西班牙读大学(包括本科、硕士、博士和语言预科)的中国学生超过1.4万人,年均增长人数达20%左右,专业主要集中在西班牙语言文学、企业管理、经济和新闻等。每年都有大批优秀人才从西班牙学成归国。

主要为留学生提供信息服务的中西高等教育发展协会会长张志鹏认为,《国家报》描述的情况比较极端:"文中所说的只是个别现象,不能代表所有中国留学生。"

在马德里一所高校读新闻 学博士的中国学生李至颖对记 者说,新闻系在录取时对语言水 平有要求,所以报道说多数中国 学生不懂西语"有些夸张"。

语言不过关、学风散漫 也需要正视

然而,不少留学生也对记者 表示,部分中国留学生语言水平 不过关、学习风气较差,这一点 也应当正视。

其次,西班牙某些高校为了 赚钱不顾自身品牌,从招生到上 课到考试,全程毫无标准可言。

已在马德里居住多年的小郑(化名)告诉记者:"很多留学生会扎堆报所谓的简单专业,一个班上多数中国学生西语不过关是可能出现的。我接触过的留学生辍学的很多,基本到了大二就没什么信心读下去,甚至产生了花钱买学位证的黑暗现象。"

另一名留学生也说:"大一的时候我们班里有6个中国学生,读到大四就只剩我一个了。" 甚至还有个别留学生,"从大一人学起就逃课四处旅游,整个学期一次课都没去过。"

学有所获 西语能力是关键

受访各方均表示,如果想在 西班牙留学有所收获,必须有很 好的西班牙语水平,对学习西语 的难度应有心里准备。

"零基础学生至少在国内学习500学时的西语,再到西班牙参加八个月以上的语言强化班。即使这样,进入大学后也应当继续加强语言学习。"张志鹏说。

北京大学西班牙葡萄牙语 言文学系主任卜珊告诉记者,目 前北大西语专业学生大三去西 语国家交换,他们经过两年高强 度学习,也只是刚刚满足外国上 课的语言要求。



马德里康普顿斯大学校园

卜珊说,西班牙语的动词变位、虚拟语态、人称代词格属等语法问题在中文里没有对应内容,学生一开始会觉得比较困难。

在苏州某中学教过三年西语的西班牙外教白兰(西文名Celeste)介绍说,她任教的中学里,学生们从12岁就开始接触西语,到考大学时已经学习了6年。

白兰说:"西语的语法很复杂,我认为至少需要四年才能学得很好。中国学生并不差,如果

留学生出现那样的问题,西班牙的教师也应该反思怎样提高自身的教学艺术。"

在西班牙媒体的相关报道 发酵后,记者特意去了一趟"涉 事"的康普顿斯大学。

让记者意外的是,在康普顿 斯大学门口的地铁站里,竟有两 块醒目的中文广告牌。

靠左边的广告,是一家送餐 外卖;而靠右边的广告,是一家 游戏网吧。/新华社